

# 查找身边安全隐患 人人都是安全主角

**安全生产月企业在行动**

编者按:今年6月是第24个全国“安全生产月”。中国石化2025年“安全生产月”活动以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,通过开展4项专题活动,增强全员安全意识,推动全员安全责任落实,提升全员应急处置能力,强化隐患排查治理水平,确保集团公司安全生产稳定。

本期专题紧扣“查找身边安全隐患”,聚焦“安全生产月”期间开展的系列活动,全方位展现各企业强化风险防控、深化隐患排查、提升应急能力的实践成果,敬请关注。

## 胜利油田 全员来“找碴儿” 隐患无处藏

巴丽蒙 徐月军

“这个压力表接头需要更换”“配电箱接线有松动”……

6月以来,在胜利油田各生产现场,处处可见员工排查隐患的身影。

翻开“安全生产月”重点任务工作责任清单,“查找身边安全隐患”系列活动、危险化学品“一件事”全链条排查整治、重点工程项目风险管控等10项重点工作任务26项具体措施清晰可见。

今年的“安全生产月”活动主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。胜利油田成立专家组,组织全员开展“查找身边安全隐患”活动,通过系统部署、专业指导和全员行动,让隐患无处藏身,切实筑牢安全生产防线。

为确保活动顺利推进,胜利油田专门制定《安全隐患排查办法》等配套制度,聚焦人的不安全行为、物的不安全状态、管理缺陷和作业环境的不安全因素进行全面排查,分类建立隐患清单,确保隐患排查工作有章可循、

有据可依。

在河口采油厂油气集输管理中心渤海三联合站,员工细致检查设备,并及时对安全阀连接处进行紧固作业,消除潜在的安全隐患。针对常规井、稠油井和页岩油井等不同类型的油井,石油开发中心分类施策,通过机关、管理区、班站三级联动,开展“拉网式”排查,有效增强全员安全意识和应急处置能力。东胜公司信远采油管理区每周二晨会“晾晒”隐患照片,以“有图有真相”倒逼员工从“要我查”变“我要查”,形成闭环管理链条。

油田建立“分级治理”机制:基层对一般隐患立查立改,油田层面挂牌督办重大隐患并形成重点隐患治理清单。为激发全员参与,胜利油田将加大隐患排查奖励力度,评选100名“隐患排查能手”与10家优秀单位。

目前,“查找身边安全隐患”活动已在油田各直属单位全面铺开。胜利油田以此次活动为契机,进一步完善全员安全生产责任制,推动隐患排查治理常态化,筑牢企业高质量发展的安全底板。

## 金陵石化 每名员工都是安全“吹哨人”

本报记者 陈伟伟 通讯员 张瑾玟

6月4日下午,金陵石化“安全生产青年当先”青年员工安全主题演讲比赛如期举行。11名来自各基层单位的优秀选手紧扣“安全生产 青年当先”这一主题,立足岗位实践,分享安全感悟,交流安全技能,讲述身边的安全故事。“这次比赛让我对安全的理解又深入了一些,这对我今后的工作肯定会产生积极的影响。”来自炼油二部的曹蕾在赛后深

有感触地说。

“安全生产月”期间,该公司按照“两特两重”要求实施管理,严格落实领导值班带班制度,严守“三大会纪”;深入开展报警、联锁、盲板专项整治,加强外包人员资质审查和岗前培训;推广“安全随手拍”应用,开展安全环保立功竞赛、反“三违”和安全诊断活动,建立“小隐患小奖,大隐患大奖,重大隐患重奖”的激励机制,广泛发动员工排查消除事故隐患、制止违章行为,鼓励员工从细微处入手,关注

松动的螺栓、异常的数据、违规的遮挡等,让每名员工都成为安全“吹哨人”。

该公司持续加强危化品全链条专项整治,各级领导班子带头组织开展重大事故隐患排查整治工作。对不能立即整改的隐患,迅速明确责任人,整改措施和整改期限;对重大隐患,挂牌督办并落实定措施、定人员、定资金、定期限、定预案的“五定原则”,坚决守住安全生产底线。

在做好内部隐患排查的同时,该公司精心

开展安全环保大家谈、专题公众开放日、全员知识答题等活动,进一步增强员工的安全意识和技能,确保取得实效。

公司各级主要负责人也充分发挥示范引领作用,通过会前五分钟安全教育、安全生产大家谈、安全喊话等形式,围绕重大生产安全事故隐患判定标准等内容进行宣讲,深入解读政策要求,做好安全发展理念、安全责任落实等方面宣传教育工作,推动HSE理念深入人心、落地见效。

## 浙江石油 “学、练、查”织密安全“防护网”

本报记者 舒志国 通讯员 练金燕 罗晔

倪蒲莉 徐悦怡 车玲

“报告!莲都油库D-02-050罐出油管线焊缝突发油品泄漏!”

“立即启动应急预案!”

6月6日上午,浙江丽水石油莲都油库内警铃大作,一场惊心动魄的跨区域应急联动演练正在上演。随着指挥员一声令下,7支应急小队如离弦之箭奔赴现场,消防车呼啸而至,医护人员严阵以待……在多部门协同作战下,“险情”被成功化解。这场实战演练,是浙江石

油“安全生产月”活动的缩影。

自“安全生产月”活动启动以来,浙江石油积极响应集团公司号召,以“学”为基、“练”为要、“查”为本,打出一套漂亮的安全组合拳,全力夯实安全管理根基。

创新形式,让安全教育“活”起来。浙江石油秉持“全覆盖、分层次、重实效”原则,精心编织立体化培训网络,借助“会前安全教育五分钟”,送课到站等形式,把安全知识送到基层一线;开展“安全家书”征集、安全知识竞赛等活动,让安全理念进家庭,扎根在承包商与承运商心中。截至目前,公司已累计开展近百期安

全教育培训,超万人次参与其中,掀起了一波又一波全员学安全的热潮。

实战练兵,让应急能力“强”起来。“手臂伸直!按压位置要精准!频率保持住!”在杭州石油的培训室内,数十名员工正全神贯注地进行心肺复苏实操考核,现场气氛紧张而严肃。为切实验培训成效,浙江石油构建起“学、练、赛、演”一体化培训机制,通过每日一练、每周一测,帮助员工打磨基本功。6月以来,应急演练热潮在各地市公司全面铺开:绍兴石油诸暨油库联合多方力量,开展大型消防演练;嘉兴石油携手物流承运商车队在嘉兴油库模拟

复杂场景,开展综合应急演练;省公司在宁波石油三官堂油库举行消防技能竞赛,20座综合性油库和5座配送库的员工同台竞技,各展风采。截至目前,浙江石油共开展2000余次预案演练,员工的应急技能也在一次次“真刀真枪”的演练中实现飞跃。

全员参与,让安全隐患“现”出来。浙江石油构建“安全环保卫士+随手拍”的隐患报告奖励机制,激发全员参与安全隐患排查的热情。截至目前,该公司已成功排查整改油库设备故障、加油站静电接地不良等隐患,252人次因积极参与获得表彰。



仪征化纤开展青工特殊作业实操培训

从6月10日起,仪征化纤组织300余名青年员工开展为期5天的特殊作业实操培训,通过“场景化教学+沉浸式体验”全面提升青工安全技能水平。此次培训依托公司特殊作业实操基地,聚焦高风险作业场景,设置高处作业、受限空间作业、吊装作业、临时用电、脚手架检查等实操专项课程。图为安全讲师为青年员工讲解氧气气瓶安全附件的检查方法。

刘玉福 摄

### 石油工程建设公司举办临时用电专项培训班

6月4日至7日,石油工程建设公司举办首届临时用电专项培训班,旨在切实加强在建项目临时用电安全管理。此次培训面向一线“技术、操作、监督”等三类人员,采用“理论学习+管理规范+实操训练+考核检验”的全流程培训模式,系统提升参培人员的专业能力,夯实基层安全管理基础。图为实操讲师为员工讲解配电箱组成和隐患排查方法。

### 安全故事大家讲

## 铝皮缝里找隐患

邓颖

6月6日,烈日炙烤着装置区,“安全生产月”横幅在风中猎猎作响。在九江石化运行四部二班专题会上,班长汪淳峰的讲述将众人拉回那场惊心动魄的漏点追击战。

“1号气分容103平台隐约有臭鸡蛋味!”前不久,外操的报告让汪淳峰心头一紧。液化气本无色无味,为便于察觉才添加了硫醇——这若有若无的气味,正是易燃易爆气体泄漏的危险信号。来不及多想,他迅速抄起四合一检测仪冲向现场。

首轮排查后,汪淳峰很快发现液位计底排空的微漏点,加装丝堵后异味消失了。可次日清晨,那“熟悉”的气味再次飘散,汪淳峰拧紧眉头。

当天白班结束,换下工装的汪淳峰重返装

置区。阳光斜照在银白色的保温铝皮上,突然,一道若有若无的气影在反光中一闪而过。他屏住呼吸,顺着铝皮缝隙一寸寸摸索,指尖触到某处时,寒意瞬间从手套传来——这片铝皮冷得反常!

“找到了!”汪淳峰顺着铝皮逐寸排查,最终,发现容103顶部双法兰引出管根部的细微漏点。他立刻汇报运行部并启动应急预案,现场拉起警戒线、疏散人员、联系维保,一场危机被及时化解。

在“安全生产月”专题会上,汪淳峰展示着隐患点的照片:“隐患就像藏在暗处的敌人,只有戴着‘放大镜’‘显微镜’,不放过任何蛛丝马迹,才能真正守住安全红线。”台上掌声雷动,大家明白,这份从铝皮缝隙里“抢”回来的安全,正是对“人人讲安全、个个会应急”的生动诠释。

## “安全舒适区”里查危机

王鹏 张翔霞

“刘队,怎么感觉有股焦糊味?”6月7日中午,内蒙古探区白音查干油田锡3-104井工区,经纬公司中原测控ZY220录井队队长刘洪彬和技术员李员刚踏进宿舍营房,便敏锐察觉到异常。刘洪彬心头一紧,循着气味快步绕到空调外机悬挂处,只见覆盖着厚厚沙尘的散热片下,过载的电路已泛起焦黄色,在高温下正滋滋冒着热气。

“幸亏发现得早,要不然后果不可预料。”刘洪彬不禁想起公司下发的安全警示中的那句话——警惕日常场景中的致命盲区。在井场上,大家时刻紧绷安全弦,却往往忽略了这片看似平静的生活区同样暗藏危机。意识到问题的严重性后,他当即下令,一场针对“安全舒适区”的全面排查行动迅

速展开。

这场地毯式排查,让看似安全的营房暴露出了诸多问题:老化的线路、超期服役的电热水壶、掉落在杂物里的打火机……这些被日常忽视的细节,都是一个个安全隐患。

隐患既已查明,整改行动随即展开。该队为空调外机加装防尘网,重新穿管固定所有线路,全面清理物品摆放和卫生死角,并严格执行“人走断(拔)电”制度。此外,他们还创新设立“安全值日生”轮岗制,每天交接班时,都要对生活区的每个角落进行“放大镜式”检查,确保不放过任何一个安全漏洞。

“以前总觉得生活区远离井场,不会有危险。今天的事情深刻教育了我们,安全没有舒适区,真正的安全永远藏在对每个细节的敬畏里。”一位队员深有感触地说道。

### 果断执行“四断一疏”

面对突发安全事故,果断执行“四断一疏”(切断物料源、切断能量源、切断点火源、切断泄漏源,紧急疏散与报警)是控制事态、降低损失的核心应急措施。例如在装置泄漏事故中,迅速切断物料输送管道阀门、关闭电源消除静电隐患、隔离高温明火区域,并有序疏散人员、及时报警,能有效阻断事故链,为后续救援争取宝贵时间。

而“四断一疏”的高效执行,离不开日常安全管理的持续深耕。保持高度安全警醒,建立隐患排查长效机制,能提前识别管道腐蚀、电气老化等隐性风险;借助精细化管理手段,规范设备巡检标准与操作流程,可将风险扼杀在萌芽状态;定期开展针对性培训与实战化应急演练,能强化员工对“四断一疏”的操作熟练度,确保面对突发事件时反应迅速、行动精准。唯有将应急处置能力的提升融入日常,才能真正筑牢安全生产防线。

(天津石化安全环保部安全监督高级主管李中正)

### 二、如果遇到突发安全事故,你认为最关键的应急措施是什么?

#### 初期的快速响应与协同处置

事故的可控性很大程度上取决于初期的快速响应与各环节的协同处置。每一个步骤的高效执行,每一个细节的妥善处理,都可能成为抢救生命、减少损失的关键。这不仅需要我们熟练掌握应急知识和技能,更要求我们在日常工作和生活中,强化安全意识,积极参与应急演练,真正做到“人人讲安全、个个会应急”,为生命安全构筑坚实防线。

在突发安全事故中,应遵循“生命至上、科学施救”原则,有序执行以下核心步骤:一、立即报警并启动应急响应。二、快速撤离与人员疏散。三、控制危险源并防止扩大。四、实施初步急救与人员救助,避免二次损伤。这些应急步骤环环相扣,每个行动都需要现场人员保持冷静与专业,任何一个环节的疏忽都可能影响事故处理进程,只有通过日常演练将流程转化为肌肉记忆,才能在危急时刻高效应对,最大限度降低事故损失,守护生命安全底线。

(湖南石油长沙油库主任 张志刚)